

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año IV

Núm. 665

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 peseta.
Fuera, trimestre.	8'00
Extranjero, id.	4'50

Lunes 16 de Marzo de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

De "El Siglo Futuro".
"El artículo que insertamos más abajo fué escrito para publicarse á primeros de mes; leído á alguno amigos mereció su aprobación, y nos dispusimos á remitirlo cuando una consideración nos detuvo: el temor de que se nos atribuyera la más leve participación en la derrota electoral que ha sufrido la candidatura catalanista."

No; ni hemos dado votos á los enemigos, ni hemos fomentado las abstenciones, que es lo que ha hecho fracasar aquella candidatura.

Nuestra actitud es bien clara, y queremos que conste: no vamos con los catalanistas de modo que nos lleven, ni vamos contra los catalanistas. Ayudaremos y fomentaremos sus esfuerzos siempre que se dirijan al verdadero regionalismo de la tierra, castizo, católico y catalán; les combatiremos sin tregua ni miramientos cuando se desvien de este camino.

La amistad que personalmente nos une á varios catalanistas de los que llevan el peso y la dirección de las entidades de Barcelona, no ha de inducirnos á contemporizar en lo más mínimo con sus errores ó equivocaciones en perjuicio de la causa regionalista; antes bien, la amistad sincera, á la par que el patriotismo, nos obligan á velar para que no se falsee el ideal que ha de ser la salvación de España, y á emplear la mayor claridad en nuestras conversaciones y escritos.

El pueblo de Barcelona no votó el domingo pasado, y á esto se debe la derrota; y no votó, por lo que en el siguiente artículo exponemos con la lealtad é independencia con que siempre nos expresamos.

Quiera Dios que para las elecciones próximas sirva de experiencia lo que acaba de ocurrir.

El catalanismo

EQUIVOCACION FUNESTA

Cuando los profundos movimientos populares dan lugar á la formación de núcleos organizados de ciudadanos animosos que pretenden interpretar el general sentimiento del país, ocurre con frecuencia que la pasión y el amor propio de algunos, la falta de madurez y hasta el desconocimiento en los más de lo mismo que están manipulando, dan lugar á equivocaciones funestísimas en daño de lo mismo que se pretende defender; fortuna que los movimientos populares á que nos referimos, cuando son intensos como la aspiración regionalista, y teniendo como ésta sus raíces en el derecho histórico y consuetudinario, se dirigen á la necesidad de vivir, no pueden ser destruidos por las equivocaciones de sus heraldos

que, á lo sumo, pueden retrasar ó dificultar su marcha hacia el ideal.

Las agrupaciones y los periódicos regionalistas suelen tomar el tinte que les dan personalmente sus presidentes ó directores, robusteciéndose y tomando vuelo cuando la orientación es buena, debilitándose y muriendo cuando es mala, desembocando y pervirtiéndose en el campo enemigo cuando es peor. Pero efímeras son esas presidencias y direcciones, como efímera es la misma vida de las entidades que enarbolan, derecho ó torcido, el estandarte del regionalismo; mientras que el íntimo sentimiento foral, luego que ha germinado en el corazón popular, permanece y hace su camino, salvando penosamente los obstáculos si se le oponen, ó á pasos de gigante si se le ayuda ó vigoriza. Por esto es un error imperdonable confundir el regionalismo con las sociedades ó periódicos regionalistas; como lo sería tributar honores reales á los trompeteros del rey, ó pedir bendiciones á la pluma con que escribe el señor Obispo.

Gran honra es participar en la dirección de estos grandes movimientos populares, y aportar el sacrificio personal á la obra meritisima de regeneración que, iniciada en Cataluña prende en el resto de España, pues el desarrollo y prosperidad del regionalismo dependen en gran parte de la actividad y acierto de sus heraldos; pero hay que cuidar de darle su natural inclinación hacia el fin y desembarazarse de lo que pueda impedir su lozanía, sino se quiere cargar con una responsabilidad tremenda ante la conciencia y ante el porvenir de la patria. Porque responsabilidad es y no pequeña, asumir la representación de un movimiento sano y espontáneo del pueblo, y equivocar el giro que hay que darle en sus manifestaciones prácticas; y esto hacen ahora, de algún modo, las entidades catalanistas de Barcelona.

Nosotros, en cuyo credo político encarna el regionalismo español, y, por lo tanto, el catalanismo, como uno de los principios inmutables en que se funda, estamos en el deber de velar por este movimiento vital, que, bien dirigido, puede ser camino salvador para nuestra patria, y denunciar las equivocaciones de los catalanistas que bullen, para poner remedio si está en nuestra mano, ó para lamentarnos y justificarnos si no podemos más; porque, en último resultado, las entidades catalanistas desaparecerán si yerran el camino, pero el catalanismo neto, de la tierra, del pueblo honrado, permanecerá, y nosotros perseveraremos en él mientras nos quede un soplo de vida.

La equivocación de las agrupaciones catalanistas, que motiva este escrito, es querer hacer del catalanismo un partido político; así empujan los hombres las grandes causas.

El instinto popular, que no se engaña tan fácilmente como los individuos aislados, adivina que las corrientes

reinantes en las altas cumbres catalanistas no son las suyas propias, y sin darse cuenta del motivo, no muestra el entusiasmo que rebotaba en otra ocasión semejante; es un hecho que puede comprobar cualquiera que observe con atención este inmenso cuanto laborioso y honrado pueblo de Barcelona. Este no se ha divorciado, hasta ahora, de los catalanistas; pero no le entusiasman, como antes, sus procedimientos.

Y es natural; no basta, para ser catalanista, predicar catalanismo, sino que es preciso *hacerlo*, y se *hizo*, cuando en la pasada elección de diputados á Cortes se designaron candidatos representantes de las fuerzas vivas de la capital, sintetizados en varias corporaciones independientes y serias, cuyos presidentes, sin mirar al individuo, fueron nombrados candidatos. Entonces se *hizo* regionalismo y no política, y á los hechos se atuvo el instinto popular, pronunciándose con entusiasmo en su favor, lo que dió lugar á aquella memorable elección y á la brillante campaña que hicieron después en el Congreso nuestros queridos diputados regionalistas.

A estas horas no se ha hecho todavía, que sepamos, la designación definitiva de la candidatura catalanista para diputados á Cortes por la capital, y cabe, por consiguiente, una modificación saludable que celebráramos con toda el alma; pero, si, está ya hecha y publicada definitivamente la de diputados provinciales, y por ella juzgaremos de la otra, sin querer, en lo más mínimo, mortificar á las personas que la integran: dos médicos, dos arquitectos y dos abogados. Ninguno de ellos ostenta la representación de ninguna entidad ó corporación local; no se ha tenido en cuenta otra cosa que la significación política de los designados, para satisfacer á los varios matices políticos que distinguen á los individuos de las agrupaciones catalanistas. Y á Barcelona que la parta un rayo.

Porque Barcelona es algo más que una serie de individuos clasificados por sus opiniones políticas, sobre todo, cuando es forzoso mirarla desde la atalaya foral en que debieran estar instaladas aquellas agrupaciones; Barcelona es una ciudad industrial, comercial, artística, religiosa, científica, obrera, y justo es que su representación refleje su modo de ser, sus fuerzas vivas, que, por natural generación, producen entidades respetables y de índole variada, como son el Fomento, la Cámara de Comercio, las asociaciones de industriales, los centros artísticos, religiosos, científicos y de obreros, de donde pueden salir excelentes candidatos para la Diputación y para las Cortes, sin tener que acudir á clasificaciones exóticas y, por consecuencia, nada regionalistas.

Porque exóticas son, y liberales, y por lo tanto centralistas, las citadas clasificaciones, que nunca debe aceptar quien se precie de regionalista y quiera de veras el bien del país; cuan-

do éste se levanta para reivindicar legítimos derechos que le detenta la política de los partidos, es un sarcasmo insufrible dar carácter de partido político á sus instrumentos de combate.

¡Que más desea el centralismo parlamentario, sino que el regionalismo pase, de ser una aspiración nacional, á ser una opinión defendible, un partido político con sus derechas, izquierdas y centros, con sus personalismos influyentes y sus caciquismos efectivos! ¡Qué camino más breve puede buscar el centralismo para conseguir la división en el seno de las entidades regionalistas y que las luchas intestinas determinen su desaparición, privando así al movimiento regional de los instrumentos que han de ser sus naturales agentes.

Nosotros, que no hemos nacido para dar gusto á ningún político de oficio y sólo queremos depender de la verdad, cumplimos publicándola á los cuatro vientos.

J. B. y P.

Barcelona 2 Marzo.

Filosofía rústica

Al célebre conde de Campomanes, yendo á caballo por las inmediaciones del sitio de San Ildefonso, donde á la sazón se hallaba la corte de Carlos III, llamóle la atención una planta y se bajó á examinarla.

Aprovechándose el caballo de este momento de libertad, salió á galope á lo largo del camino. El conde le siguió, le llamó, el caballo se detuvo; pero en el momento de ir á cogerle, volvióse a escapar. Un niño que lo vió, corrió tras él al camino y llegó á tiempo para coger la brida del caballo, la que tuvo firme hasta que pudo asirla el dueño quien admiraba el semblante tranquilo y satisfecho del muchacho.

—Gracias—le dijo—le has detenido muy bien. ¿Qué te daría por el favor?

—No necesito nada—respondió el niño.

—¿No? Hay pocos hombres que digan otro tanto. Pero, dime: ¿qué haces en este campo?

—Arrancar la mala hierba y guardar carneros.

—¿Y no querrías mejor jugar?

—Eso no es trabajo.

—¿Cómo te llamas?

—Pedro, como mi padre.

—¿Qué edad tienes?

—Ocho años por San Miguel.

—¿Desde qué hora estás en el campo?

—Desde las seis de la mañana.

—¿Y no tienes hambre?

—Algo, pero ya comeré.

—Si túvieres una peseta, ¿qué harías?

—¡Qué se yo! Nunca he tenido tanto!

—¿No tienes juguetes?
 —No sé lo que es eso.
 —Cosas bonitas.
 —Tomás sabe hacer lazos para cazar pájaros y tengo unos zancos para andar sobre el barro; tenía un aro, pero se ha roto.
 —¿No te gustarían otras cosas?
 —¿Para qué las quiero, si no tengo tiempo de jugar? Con llevar los caballos al campo, tener cuidado de las vacas y hacer recados del pueblo se pasa el día tan divertido.
 —Pero si tuvieses dinero, podrías comprar manzanas y bollos cuando vas al pueblo.
 —Los hay en casa, y mi madre hace tortas los domingos mejores que los bollos.
 —Me parece que tienes los zapatos rotos; ¿no querías otros mejores?
 —Tengo unos nuevos para los domingos.
 —A esos les entra el agua.
 —No importa, así van los pies más frescos.
 —Y tu sombrero está roto también.
 —Tengo otro también, pero prefiero éste porque el otro me aprieta la frente.
 —¿Y qué haces cuando llueve?
 —Me meto debajo hasta que pasa la nube.
 —¿Y cuando tiene hambre?
 —Como nabo crudo.
 —¿Y si no lo encuentra?
 —Tengo paciencia. Ya me ha sucedido algunas veces; pero estando ocupado no se hace caso del hambre.
 —¿No tiene sed cuando hace calor?
 —Sí, señor, pero no falta agua por aquí.
 —¿Pues sabes, niño, que esa es la verdadera filosofía?
 —Verdadera... ¿qué?
 —Filosofía, ya sé que tú no entiendes de eso. Quiero decir que tú eres un chico bueno y razonable. Veo que no necesitas nada, y no he de darte dinero para crear necesidades. Dime: no vas a la escuela?
 —No, señor; mi padre dice que irá después de la recolección de las mieses, para Agosto.
 —¿Entonces necesitarás libros?
 —Tengo un Silabario y Catecismo que sirvió a mis hermanos.
 —Yo me encargo de dártelos; ya diré a tu padre que lo mereces por ser un buen niño que está contento con todo...
 —Gracias, y me vuelvo con mis carneros.
 —Adios, Pedro...
 —Para servir a usted don... ¿Como se llama usted?
 —El conde de Campomanes, presidente del Consejo de Castilla.
 —¿Diga usted, caballero, y entienda algo de filosofía?
 —No hijo mío; a pesar de haber empleado toda mi vida en buscar la verdadera filosofía, estoy muy lejos de haberla conseguido como tú, que nada echas de menos, con lo cual eres feliz.
 Y el conde, pensativo, montó a caballo, picó espuelas y salió a galope con dirección a la Granja.

Copiamos de *El Radical*, berruga que le ha salido en la nariz al sultán de la Malva Rosa, Sansón de los fi-deos, (a) Blasco Ibáñez:

“EL ESTADO SOY YO”

Todos los hombres que llegan a la redacción de *El Pueblo* y comparten sus caricias, alcanzan en pocas horas el dictado de preeminentes e iustres. En aquella casa existe una fábrica clandestina de eminencias y títulos. Individuos que andan por las calles

con los codos rotos, apenas arrojan a la nariz del Sr. Blasco oleadas de incienso se convierten en hombres ilustres; gentes ignoradas que apenas pueden decir cuatro palabras seguidas en público, logran el título de elocuentes, Cicerones y Castelares: muchos que hubieran permanecido ocultos por su insignificancia, obtienen el honor de marear al público con sus nombres en cuanto dicen que el jefe del partido es un monstruo de saber, el más bello de los hombres, el héroe de las novelas caballerescas desde la Edad Media hasta nuestros días.

„La redacción de *El Pueblo* se divide en dos departamentos: uno el jardín delicioso donde se cultivan las flores escogidas por conveniencia y amistad del señor Blasco; otro, el pudridero de los expulsados, el muladar „spoliarium“, donde se revuelcan tintas en sangre las víctimas despreciadas por el jefe del partido, los hombres que ya no sirven a su amo, los condenados por el delito de ser hombres y de llevar ideas dentro de su cerebro. (!)

„Habíamos de venir a Valencia para doblar nuestras rodillas ante un dictador para quien el mundo se divide en dos razas: unos, los que le llenan las narices de incienso, los verdaderos republicanos; otros, los que se sacrifican por la República huyendo de las personas.

„Estos son... ¡jesuitas! para el nuevo Luis XIV, que dice: “El Estado soy yo, Valencia soy yo, la República soy yo, yo soy yo, yo soy todo, yo, yo, yo y yo.”

Rodrigo Soriano.

Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de Marzo

Las esperanzas que teníamos al escribir la primera quincena de este mes, respecto a un cambio completo de situación, se han confirmado por fortuna, pues la trayectoria de las depresiones del Atlántico se aproximará a nuestras latitudes y las ansias de lluvias vendrán a regar nuestros sedientos campos, aunque en alguna zona no será aún en la medida que necesitan.

Lunes 16.—La importante depresión del Atlántico de que hablamos en la última quincena, y cuya influencia se habrá sentido el día anterior en gran parte de la Península, tendrá su centro principal hacia el mar del Norte, un secundario pasará por la región pirenaica y otra invasión oceánica avanzará hacia el Continente por entre los paralelos 45 y 50. Las lluvias se propagarán por nuestras regiones, cayendo particularmente en las de la mitad Norte de España, con vientos fuertes de entre SO y NO.

Martes 17.—La nueva invasión del Atlántico tendrá sus centros en el archipiélago Inglés y en el Cantábrico, otro mínimo actuará por el SO de la Península, y en el Mediterráneo se hallará el secundario de la depresión del día anterior. Seguirá el régimen de lluvias, bastante general, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

Miércoles 18.—Un centro de bajas presiones quedará en el Mediterráneo y otra depresión de cierta intensidad vendrá por las Azores. Esta lucha de fuerzas hará disminuir las lluvias, registrándose algunas, particularmente en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el O y NO.

Jueves 19.—La depresión de las Azores se encaminará hacia la entrada del canal de la Mancha, ocasionando en la Península algunas lluvias especialmente desde el NO. al Centro con vientos de entre O. y N.

Viernes 20.—Se bifurcará la referida depresión, situándose uno de sus núcleos en el mar del Norte y otro en el Mediterráneo entre Barcelona y Baleares. Lluvias y nieves, particularmente desde el N. y NO, a las regiones centrales, con vientos duros de entre NO y N. E., que harán bajar notablemente la temperatura.

Sábado 21.—Otra invasión oceánica llegará a las islas Británicas, y producirá en nuestras regiones algunos chubascos, en especial desde el O. y NO. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Domingo 22.—La borrasca del día anterior se habrá trasladado a los Países Bajos y un secundario se formará en el Mediterráneo superior. Régimen de chubascos, especialmente en el N. y N. E. con vientos fuertes de entre O. y N.

Desde el 23 se restablecerá el equilibrio atmosférico que durará hasta el 30; pero este equilibrio no será completo, porque se perturbará del 24 al 25 y el 29, particularmente en las regiones próximas al Cantábrico y Mediterráneo.

Martes 31.—Otra depresión del Atlántico que se habrá dejado sentir el 30 en nuestras regiones NO. y N., propagará su acción por la mayor parte de la Península, ocasionando régimen chubascoso, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central, con vientos de entre O. y N. y bajas temperaturas.

SFEIJOÓN.

13 Marzo 1903.

El Clero y la política

¡No vengais a la política! ¡Enceñaos en el santuario! ¡No profanáis la Religión! ¡He aquí lo que se dice al Clero en tono de reverencial! ¡Está muy bien! ¡Pero no hemos de ir a la política hablándola de Dios, cuando ella ha invadido la Iglesia y se ha hecho impía? ¡Hemos de buscar en el presbiterio y predicar dentro de la Iglesia a los que ignoran y blasfeman así en las calles como en cátedras públicas? ¡No predicó Jesucristo *su per tecta* y lo mismo en el monte que en las explanadas y en los caminos, sentado sobre el brocal del pozo de Jacob, en las casas, en las aldeas y ciudades? ¡Ah! ¡no profanáis la Religión!... Pues entonces ya sabe el mundo quienes son los profanadores.

Todos los políticos invasores de la Iglesia, los diplomáticos que la esclavizan, los periodistas que la combaten y escarnecen, los legisladores que relegan de los códigos toda noción de Dios; en fin, todos los que por pasión y profesión políticas han llevado la Religión al teatro de las discusiones públicas. Por otra parte, ¿quién puede impedir al clero tratar de cosas aun meramente políticas? ¿No es política la historia? ¿No lo es la moral cristiana? Y por ventura, ¿no podrá el Clero estudiar y enseñar la historia? ¿O podrán ser moralistas los falsos políticos y no podrán serlo quienes tienen encargo divino de moralizar? ¡Ah! ¡liberales, liberales! ¡Qué lógica la vuestra!

† EL CARDENAL MONESCILLO

En vista de las reclamaciones formuladas por algunas sociedades obreras, el ministro de Gracia y Justicia ha enviado una circular a los jueces y fiscales para que se cumpla la ley de accidentes del trabajo.

—Ha sido recogido en aguas del Ferrol el cadáver de un hombre sin cabeza, que no ha podido ser identificado.

—Su majestad el rey ha concedido un artístico jarro de plata para premio en la rifa a beneficio de las Escuelas católicas de la Asociación del Consejo y Conferencias de San Vicente de Paul en Jerez de la Frontera.

—Dicen de Viena que la causa de haber aplazado el Czar su visita a Roma obedece al temor de un atentado.

—El ministro de Hacienda presentará a las Cortes un proyecto de ley estableciendo el monopolio del alcohol, medida que considera necesaria para reforzar los ingresos del Tesoro, para obtener de aquel artículo una cantidad semejante a la que recaudan otros países.

—Por orden del Ministro de la Guerra se ha autorizado para utilizar la medalla de Alfonso XIII, a los jefes, oficiales e individuos de tropa de esta región que hayan sido propuestos para la citada condecoración.

—El famoso nadador alemán León Lederman ha desafiado a sus rivales los campeones inglés Holbein y Marinelli italiano a quien va más aprisa y nadando mejor desde Niza a Monte Carlo.

Holbein y Marinelli han aceptado el reto del campeón alemán.

—El folleto del conde de Muns en defensa de las asociaciones religiosas ha llamado mucho la atención, y es objeto de vivas y apasionadas controversias.

El autor cree que la supresión del Concordato podrá ser perjudicial a la Iglesia, pero lo será doblemente a la nación por las discordias civiles que originará y con ellas la pérdida de importancia de Francia en el mundo.

—El siguiente caso puede servir de ejemplo a muchos electores indiferentes al sentimiento del deber.

La víspera de las elecciones de diputados en el distrito de Castellane (Francia), el candidato católico visitó entre otras personas, a un anciano de 84 años que se hallaba postrado en cama y esperando la Extremaunción, el cual al ver a su candidato exclamó:

—¡Concededme, Dios mío, 24 horas más para que pueda votar!

Al siguiente día se hacía conducir en una capilla al colegio electoral, y depositaba su voto. Una hora después entregaba su alma a Dios.

—“En Canarias ha comenzado a publicarse una revista en idioma inglés.”

Tal es la noticia que circula por los periódicos y que a pesar de su naturalidad, nos produce escalofríos, porque esa hoja de papel, representa una nueva posición adquirida dentro de nuestro territorio, por la nación que en tiempos más o menos lejanos, puede constituir un peligro para la integridad de lo que aún nos queda en los mares, y un lazo más que se deshace entre la referida posesión y la madre Patria.

—Dicen de San Sebastián que de regreso de Zarauz el gobernador civil y el inspector de Sanidad y 2 amigos de éste un golpe de mar volcó el

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

bote estando á punto de perecer el gobernador.

—La elección de senadores se verificará en los primeros días de Mayo y la reunión de las Cámaras á mediados del mismo mes.

La apertura de las Cortes se realizará en el Senado, con arreglo al turno que hay establecido para las sesiones regias.

—El ministro de Hacienda proyecta encargar al Banco de España, además del pago material de los cupones de las Deudas interior y amortizable que actualmente realiza, la presentación y entalonamiento de los cupones y la custodia de las matrices en el citado establecimiento de crédito.

—Anteayer falleció en Barcelona á los 82 años de edad el notable arqueólogo D. José Puig-gari y Llobet.

Deja publicados innumerables trabajos de carácter histórico y bibliográfico en varias revistas y periódicos. Publicó también en catalán la *Garlanda de gayells*, y desempeñó varios cargos de importancia en los que dió muestras de sus grandes talentos.

La siguiente composición que tomamos de nuestro compañero el diario católico de Burgos *El Castellano*, fué escrita pocos momentos después de oír cantar la misa de nuestro paisano don Enrique Camó, en las exequias por su eterno descanso:

El funeral de un artista

¿Por quién la música llora?...
Dies iræ... voz que truena
cuando en la tumba resuena...
¿quién tales ecos soñó?

¿Qué sombra es esa, que veo
entre el humo del timiama
que parece que me llama,
que me recuerda á Camó?...

Esos acentos sublimes,
esé raudal de armonía,
brotó de su fantasía
como del astro la luz.

Esa música es el llanto
congelado en una nube,
llorado por un querube,
quizás al pié de la Cruz.

Al oír el *qua resurget*,
me pareció de repente
perfilarse en el ambiente
la figura de su autor.

Mas la sensible modestia,
cual hada que se horroriza,
con su manto de ceniza
vino á cubrir tanto honor.

He escuchado el aura triste,
que entre sauces se lamenta,
y á la tórtola que cuenta
sus hondas penas sin fin.

Mas ese canto parece
lacrimoso tan al vivo...
¿Llora algún mane cautivo
en las cuerdas del violín?...

Tú serás David segundo,
que escuches todos los días
esas mismas armonías,
de que tú fuiste creador.

Mientras por tí se interpreta,
ese lúgubre concierto,
el cielo parece abierto,
para que lo oigas mejor.

Como entre nubes plomizas,
subre florestas de mayo
penetra á veces un rayo,
y se despierta un volcán;
entre notas de plegaría
se oye á veces un gemido...
tan amargo... tan sentido,
que en pos las almas se van.

Vaya, sí, tu alma á la dicha
en pos del eco divino,
por ese mismo camino,
que la voz sube al edén;
ya que el *órgano* te llora
y que el preste te bendice,
ya que todo por tí dice:
Requiescat in pace. Amén.

A. VILLANUEVA GUTIERREZ

CRÓNICA

Mañana dará comienzo en la iglesia de San Antonio la devoción de los *Trece Martes* consagrados á San Antonio de Padua. Todos los Martes á las siete y media se dirá una misa rezada con exposición de Jesús Sacramentado, durante la cual se practicarán los ejercicios propios de esta devoción.

Todos los fieles podrán ganar indulgencia plenaria practicando dicha devoción por espacio de *Trece Martes* consecutivos confesando, comulgando y visitando una iglesia ú oratorio público, cada Martes rogando por las intenciones del Romano Pontífice.

Anteayer y ayer llovió copiosamente sobre esta ciudad y comarca quedando los campos perfectamente sazonados.

Hoy ha lucido el sol soplando el aire del norte aunque no con la violencia de costumbre.

La plaza del Obispo Aznar, las calles de la Ciudad, Cambios, Angel y otros puntos más ó menos concurridos del casco, hállanse intransitables con barrizales y baches con honores de pantanos.

El tránsito rodado se hace poco menos que imposible, y las personas que se ven precisadas á circular por las citadas calles no pueden hacerlo sin el riesgo de verse salpicadas de barro á cada momento.

Pedir que se ponga remedio á este mal inveterado es pedir peras al olmo. Con la seguridad de no ser atendidos optamos por ahorrarnos el trabajo de elevar nuestras quejas á la autoridad local.

Hemos llegado al colmo del abandono en materia de policía urbana.

Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia provincial don Federico Stern Enebra, actual magistrado de la de Cáceres.

La Junta Central de derechos pasivos del Magisterio ha acordado declarar á D. José Robert Brunet,

maestro que fué de Pobla de Montornés, con derecho á la jubilación de 700 pesetas anuales.

Respondiendo á la invitación del señor Pallarés, alcalde de Tortosa, se reunieron el sábado en aquella capital, los alcaldes de Reus, Tortosa, Valls, Gandesa, Vendrell, y Montblanch.

En la asamblea reinó la mayor armonía, acordando:

1.º Elevar una exposición al Gobierno para la abolición del decreto de Maura sobre pagos, exposición que suscribirán los alcaldes reunidos, en representación de todos los de sus respectivos partidos.

2.º Que dicha exposición la lleve á Madrid el señor Pallarés en su próximo viaje á la Corte; y

3.º Redactar y suscribir una exposición contra el aumento de contingente provincial, en el sentido de que, figurando dicho aumento en el presupuesto de la Diputación como destinado al socorro de calamidades públicas, si dichas calamidades no sobrevienen, como es de esperar, se reintegre su importe á los Municipios.

Mañana habrá Hora Santa en la iglesia de los Dolores con exposición y meditación á las 5 de la tarde.

Los señores Prat y Compañía que habfa telegrafiado al ministro de Gracia y Justicia solicitando el aplazamiento del decreto sobre reformas del Notariado, han recibido la siguiente contestación:

“Decreto no se aplicará hasta 10 Abril. Envíenme cuantas observaciones gusten, seguros de que las estudiaré con propósito de acceder á toda reclamación fundada.—Dato”

Por motivos de celos el día once del actual un joven llamado Francisco Biarnés vecino de Flux, agredió á su convecina Antonia Perez disparándole un tiro que le ocasionó una grave herida en un muslo.

Del hecho se dió cuenta al Juez de dicha villa que instruye las oportunas diligencias.

TELEGRAMAS

Próxima reunión

Los señores Maura, Dato y marqués del Vadillo volverán á reunirse el sábado, en el Ministerio de la Gobernación, para ultimar la ponencia del Instituto del Trabajo y cuestiones formuladas que se les encomendarían.

Probablemente á fines de semana

estará redactado para enviar á la *Gaceta* el correspondiente decreto.

Hojas subversivas

Ayer se repartieron en la Universidad de Madrid unas hojas excitando á los estudiantes á que hagan huelga; pero parece ser que la hoja en cuestión no es obra de estudiantes, signo de algunos elementos revolucionarios, deseosos de buscar en el elemento escolar un instrumento para sus planes políticos.

La langosta

Jaén.—Ha caído sobre esta comarca una gran invasión de langosta, con carácter alarmante.

Hasta ahora el Gobierno no ha hecho nada para contrarrestarla.

De “La Epoca”

Dice esta noche *La Epoca*: “Los rumores sobre discrepancias entre los ministros que por no perder la costumbre han publicado estos días los periódicos, carecen en absoluto de fundamento.”

Marinos ingleses y españoles

Vigo.—A bordo del acorazado inglés “Magnificent,” se ha celebrado un banquete en honor del Gobernador militar.

El contralmirante inglés brindó por el Rey de España, la Marina y el Ejército, diciendo que Inglaterra desea ver á la nación española próspera y feliz.

El gobernador militar agradeció las frases del contralmirante inglés y brindó por el Rey de Inglaterra.

Hablando el gobernador con el contralmirante, éste dijo que á últimos de marzo llegará á Lisboa el Rey de Inglaterra, reuniéndose en la capital de Portugal una poderosísima flota.

Cuando el Gobernador militar salió de á bordo, fué saludado con once cañonazos, contestándoles las baterías de Castro.

Ultimas noticias

Madrid.—Telegrafan de Vigo que la escuadra inglesa ha suspendido su salida por haber zozobrado un bote que se dirigía al acorazado *Majestic*, conduciendo correspondencia.

Los naufragos han sido salvados.—Comunican de Roma que el comité del Congreso Médico que ha de celebrarse en Madrid, ha cerrado las inscripciones.

Estas ascienden á 200. Asistirá el ministro Baccelli si se le permiten sus ocupaciones.

Imp. de Arturo Voltes, Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

